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7.4 Skalarni soucin vektoru
Skaldrnim souc¢inem nenulovych vektort u, v rozumime ¢islo (skalér)
@ = |l - 7] - cos p,

kde ¢ = Z(u, v) € (0, ) je thel vektort «, v'a ||u]|, ||v]| jsou jejich délky.
Je-li alespor jeden z vektorti nulovy, klademe @ - v = 0.

l.u-v=0v-u

2. U4-(V+uw)=u-0+u-W

3. (i) - ¥=a(u-V), a€R

4. 4-u >0 (4-u=0«<u=0)
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7.4 Skalarni soucin vektoru

= VySetfovani kolmosti nenulovych vektort:
L 7r

= Vypocet délky nenulového vektoru:

lall = V- a
= Vypocet thlu nenulovych vektori:
u-v
COS Y = == ¢ € (0,)
] - ll]]
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7.4 Skalarni soucin vektorti FAST

’JZ (ul, U9, Ug),ﬁz (Ul, Vg, U3), A = [al, ao, (l3], B = [bl, bg, bg]

B U-U = U191 + U202 + uzvs

gl

= @] = y/u} + 3 +u3

= Délka usecky AB:
AB| = | AB| = /(b — a1)? + (b2 — a2)* + (bs — as)?
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7.4 Skalarni soucin vektorti

Priklad
Urcete k € R tak, aby vektory @, b byly ortogonalni.
= (2, —1,k),b=(54,2)

Priklad
Urcete thel vektort 4, b.
a=1(2,1,2),b=(0,1,1)
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7.5 Vektorovy soucin vektort

Definice
Vektorovym soucinem vektorti «, ¥ rozumime vektor oznacovany @ X .

® Je-li alespori jeden z vektorti «, v nulovy nebo jsou-li vektory , v
kolinearni, pak @ x v = .
= V opacném piipadé poZadujeme, aby mél vektor u x v nasledujici
vlastnosti:
1. Vektor u x v je kolmy k obéma vektorim , v.
2. Vektory 4, ¥, u x ¥ tvofi v tomto potadi pozitivni trojici vektorti
(plati pravidlo pravé ruky).

3. Délka vektoru u x v'je rovna obsahu rovnobéZzniku uré¢eného
vektory 1, 7, tj.
1 > ol = |l] - [|v]] - sin g,

kde p = Z(u, v) € (0, 7) je dhel vektora u, v.
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7.5 Vektorovy soucin vektort

Plati

1. U x v=—(V x u)

2. a-(Uxv)=(a-U)xv=uXx (a-V), a€R
3. (U+V)xW=uxwW+Uxd

4 WX (W+7) =W xd+wW XU

U XUF£UXU,
B (U X V) xW#UX (VX
= Neplati: “ x =0 = (u = dnebov=0).
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7.5 Vektorovy soucin vektort

Vyuziti

|

= VySetfovani kolinearity nenulovych vektort , v
UxU=0 <+ (¢=0neboy=m, tj.u=k0).
= Vypocet obsahu rovnobézniku urc¢eného vektory , v
S = |[a x o]
= Vypocet obsahu trojihelniku ur¢eného vektory , v:

1
S = glla x|

= Nalezeni vektoru kolmého ke dvéma danym nenulovym vektortim.
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7.5 Vektorovy soucin vektoru

Determinant vypocteme pomoci Laplaceova rozvoje podle proniho fddku.
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7.5 Vektorovy soucin vektort

Ptiklad
Jsou dany vektory a = (1, 2, 1), b= (2, —1, 3).
a) Rozhodnéte, zda jsou vektory @, b kolinearni.

b) Vypottéte obsah rovnobézniku nad vektory @, b.
c) Urtete vektor & kolmy k vektortm @, b délky 15.

Ptiklad

Jsou dény body A = [1, 2, 0], B=[-1, 1, 3], C =[1, 3, —1]. Urcete
a) obsah AABC,

b) délky stran AABC,

c) délky vysek AABC,

d) velikosti vnitinich thld AABC.
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7.6 SmiSeny soucin vektort

Definice

—

SmiSenym soucinem vektorti @, b, ¢ (v tomto poradi) nazveme ¢islo

@b, =d-(bxa).

Mgr. BLANKA MORAVKOVA, Ph.D. BAAQ001 Matematika I 10 / 14
7.6 SmiSeny soucin vektort

VyuZziti
= Vypocet objemu rovnob&Znosténu uréeného vektory @, b, ¢

vV =|[ab,d|

—

= Vypocet objemu ctyfsténu urceného vektory a, b, ¢

V =-|a,b,d|

;|
6
® VySetfovani komplanarnosti vektort:

Nenulové vektory a, b, @ jsou komplanarni < [a, l;,ﬂ =0
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7.6 SmiSeny soucin vektoru

—

a= (CI,l, a2, CL3), b= (b17 b27 b3)/ C= <Cl7 C2, 03)

a; as Aas
. [c‘i, b,(_l‘_l — bl b2 b3

Ci Co C3
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7.6 SmiSeny soucin vektort

Ptiklad

Jsou c{ény vektory B )
T=AB=(1,1,2),0=AC = (3,2, 1), @ = AD = (1, -3, —1).
a) Ovéfte, Ze vektory 4, U, w nejsou komplanarni.

b) Vypoctéte objem rovnobéZnosténu uréeného vektory u, v, w.
c) Urcete délku vysky rovnobéZznosténu jdouci bodem D.
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